

6日凌晨，中国选手赵心童以18比12战胜“金左手”马克·威廉姆斯夺冠；14年前，他曾在湖南赢过“金左手”

# 嘶，Look！这就是中国首个斯诺克世锦赛冠军

● 长沙晚报全媒体记者 赵紫名

北京时间5月6日凌晨，在英国谢菲尔德举行的2025年斯诺克世锦赛上，中国选手赵心童以18比12的比分战胜威尔士选手、有着“金左手”之称的马克·威廉姆斯，夺得中国首个斯诺克世锦赛冠军。说起来有缘，在14年前，记者曾在张家界现场见证年仅14岁的赵心童与马克·威廉姆斯进行表演赛，当时还是业余选手的赵心童3比1击败马克·威廉姆斯，14年后的今天，还是“业余”身份的赵心童再次击败老前辈，书写了新的传奇。

## 想像丁俊晖一样成为冠军

赵心童出生于1997年4月3日，上个月刚刚度过自己28岁的生日。在他8岁生日当天，18岁的丁俊晖在中国公开赛夺冠一夜成名，斯诺克也迅速开始在中国风靡，赵心童看着电视许下了自己的生日愿望——“要像丁俊晖那样成为斯诺克冠军。”

赵心童的父母非常支持他的梦想，尽全力为他创造条件。2009年，赵心童拜有着“中国斯诺克教父”之称的伍文忠为师，伍文忠正是丁俊晖、梁文博和肖国栋等人的教练，因此赵心童也成了丁俊晖的同门师弟。接受专业训练的赵心童很快展现出过人的天赋，2016年，赵心童正式成为职业选手。

2021年的斯诺克英锦赛，赵心童击败

布雷切尔，成为首位“90后”三大赛冠军，也是丁俊晖后第二位夺得英锦赛冠军的中国选手。不过在2023年，赵心童卷入赌球风波，虽然他没有打假赛，但因为知情不报且有帮朋友下注的行为，赵心童被禁赛2年6个月，后因主动认错且态度良好，禁赛期缩短为20个月，至2024年9月解禁。

这次变故对赵心童打击很大，他曾表示：“当时感觉天都塌了。之后很长时间都在反思，想要去弥补这个过错。”没有比赛的日子里，赵心童并没有放弃训练，他回国后每天练习8小时以上，“我知道斯诺克对我有多重要，也清楚这段时间过得有多漫长，我只能每天更加刻苦去训练”。

## 重回巅峰，一战书写多项纪录

禁赛期结束后，赵心童只能以业余选手的身份开始参加Q Tour巡回赛——一个由业余球员和失去职业资格的选手组成的业余巡回赛赛事。通过多站比赛，赵心童获得了世锦赛的资格赛外卡。

外卡赛中，赵心童连续战胜4位对手杀入正赛。正赛第一轮，赵心童10比4轻松击败上届亚军杰克·琼斯；第二轮，他又在和陕西老乡雷佩凡的中国德比中以13比10笑到最后；1/4决赛，赵心童13比5兵不血刃淘汰克里斯·韦克林；半决赛遭遇自己的偶像、导师奥沙利文，赵心童依旧势不可挡，在中间段打出一波“九连鞭”后，赵心童以17比7的悬殊比分淘汰奥沙利文。

决赛中，赵心童面对的是另一位“75三杰”之一，比他年长22岁的“金左手”马克·威廉姆斯。这场比赛几乎呈现一边倒的局面，第一阶段赵心童7比1领先；第二阶段马克·威廉姆斯振作精神赢得了5局，但总比分依然是6比11；第三阶段赵心童上半场14比7，下半场比分来到17比8；到了第四阶段，赵心童以18比12赢得这场对决。夺冠之后，赵心童第一时间在克鲁斯堡剧院举起了五星红旗，中国终于拥有了第一位斯诺克世锦赛冠军。

除了是中国第一位斯诺克世锦赛冠军，赵心童还是亚洲历史上第一位问鼎该项赛事的球员，更是斯诺克历史上第一位以业余选手身份拿到冠军的球员。“我仍然不敢相信这一个月发生的一切，我非常兴奋。”直到尘埃落定的一刻，赵心童才坦言自己其实很紧张。



赵心童在颁奖仪式上。新华社发(翟政摄)

## 14年前，两位选手曾在湖南对决

在此次世锦赛半决赛结束后，展望决赛对手，马克·威廉姆斯回忆起14年前与赵心童的一场比赛，“那个时候他还很年轻，我们打的5局3胜制，1比1之后他连续两杆清台，138、139，3比1赢了我。我当时就跟所有人说，他会变得很出色。”

马克·威廉姆斯说的这场比赛，就是2011年在湖南张家界举行的一场表演赛，而正好记者在现场见证了这场比赛。当时的马克·威廉姆斯排名世界第一，而14岁的赵心童也是小有名气的“未来之星”，两人的对决吸引了几百名观众现场观看。比赛中的马克·威廉姆斯从容不迫，强势而内敛，而与他对战的赵心童安静又羞涩，打球起来却是潇洒写意。

14年过去，当年的老少配在世锦赛决赛中相遇，22岁的年龄差也创造了世锦赛决赛历史上对局年龄差最大的一次。输球之后，威廉姆斯称他对于心童只有钦佩，“他的夺冠对这项运动来说意义重大。他从资格赛晋级，一路战胜多个对手，这是令人难以置信的成绩。大家都应该支持他，关注他的表现”。

## 丁俊晖铺的路，终于有人冲到终点

从本世纪前10年丁俊晖在世界斯诺克赛场崭露头角开始，所有中国球迷就一直期待有一天他能拿下这个代表这项运动最高荣誉的冠军奖杯。但近20年时间过去了，丁俊晖一次次功败垂成，最好成绩是2016年的亚军。本届赛事，丁俊晖又在1/8决赛4比13不敌布雷塞尔，连续7年止步16强。

但与此同时，赵心童和斯佳辉两位选手顺利晋级8强，让球迷们依旧抱有期待。随着赵心童不断前进，中国观众的渴望一点点被激发出来。最终，当赵心童夺冠时，连“丁俊晖”的相关词条都冲上了热搜。

赛后第一时间，丁俊晖通过社媒向后辈表达了祝贺：“在这条跑道上终于有人冲到了终点，恭喜赵心童获得2025年世锦赛冠军，这让曾经的门槛化成今夜的星光，这一刻的荣耀是对一直在支持中国斯诺克、等待这一天的中国球迷最好的回报……我们共同走过的黑暗，就是为了让大家看到光，今天赵心童做到了，他赢得的更是我们一代代中国斯诺克人共同的梦想。”随后，赵心童回复：“谢谢晖哥当年的坚持与突破，让我们今天能站在更宽的跑道上继续奔跑。”

除了赵心童的夺冠，中国斯诺克在本届世锦赛也迎来了集体爆发，正赛有10人入围，16强比赛中又有6名中国选手入围，创造了前所未有的成就。放眼世界排名，中国球手在前20占据4席，前50占据13席。年轻人刮起的青春风暴昭示着，在禁赛风波2年之后，中国斯诺克不仅没有被击垮，还在变得越来越强。

## 作文

责编/陈良 美编/吴志立 校读/欧艳

# 萌娃游记

纸上派对·一起写作文

## 一起“趣”见山

刘梓好 大同瑞致小学校园记者站二(3)班 指导老师:周河

语文课本中说“有山皆图画，无水不文章”。最近，我和爸爸妈妈、爷爷奶奶一起去了如画一般的张家界。

张家界位于湖南西北部，属于砂岩地貌，跟我平时看到的山很不一样，妈妈告诉我这里是由远古时期海滨沉积风化形成的。我们去了国家森林公园、天门山、武陵源等风景区。在那里，我看到了各种各样的山峰，有的像亭亭玉立的小姑娘，有的像背着竹篓的老爷爷，还有的像一只活泼的小狗昂首向天。

最有挑战性的是天门山

上天梯的999级台阶。起初，我兴致高昂，两步并作一步地往上爬，但爬到一小半就开始气喘吁吁、满头大汗。我一屁股在台阶上坐了下来，心里打起了退堂鼓。爸爸和旁边的叔叔阿姨都给我加油鼓劲，于是，我拉着爸爸的手，继续向上攀登。走走停停，我红着脸、抖着腿、扶着栏杆，终于登顶。看到眼前广阔美丽的风景，我的心情无比激动，因为我克服了困难，战胜了自己。

特别让我记忆深刻的是，爬山过程中遇到一群机灵又

调皮的猴子。它们一会儿上蹿下跳，一会儿嬉戏打闹，有的皮猴子还会抢夺游客的食物和包包，让人又爱又气。

“读万卷书，行万里路”，在祖国九百六十万平方公里的土地上，有数不胜数的美景，令我无比向往。我要学习更多的知识，用小小

的脚步丈量祖国的广阔土地，去看那恢宏的名胜古迹、那壮阔的江河山川、那诗意的田园风光……

插图:吴志立

# 钟灵毓秀的岳麓山

朱碧雅 天华小学校园记者站2023班 指导老师:田宇

说起家乡长沙，我的内心不由升起一股自豪感。数不尽的家乡美景中，我最感兴趣的还是岳麓山。

古老的岳麓书院，大门上写着“惟楚有材，于斯为盛”8个大字，让我深深感受到一股书卷气。这里的一砖一瓦、一草一木无不镌刻着历史的痕迹，浸润着书香的气息。

继续向前走，就可以看见爱晚亭。亭前有两个碧绿的小湖，湖水由山上流下来，泉水汇集而成，里面有许多锦鲤，红的、白的、黄的……我们在湖里快乐地嬉戏。爱晚亭有着中国传统建筑的风格，弯弯的屋脊、翘起的屋角都掩在树丛中。

环绕在爱晚亭四周的许多高大枫树，在春天里吐出嫩绿的新芽，夏天会变得郁郁葱葱，入秋的时候枫叶慢慢变红，像一团团火焰花在燃烧。到了深秋，枫叶随着秋风飘落，像蝴蝶一样翩翩起舞。那一刻，整个世界安静下来，我们好像成了这片雨林的一部分，融入了这片神秘的绿色王国。

风一片片飘落下来，像蝴蝶在翩翩起舞。来到山腰，穿过林间小道，这里的大树郁郁葱葱，形成了一把天然的遮阳伞。阳光透过树叶间的缝隙，在地上露出了斑驳的日影。微风拂过，树枝摇曳，地上的光斑仿佛在变魔术。“叽叽喳喳”，悦耳动听的鸟叫声传来，原来我们到了鸟语林。孔雀、鸵鸟、鹦鹉……这里是鸟类的天堂，更是小朋友快乐的殿堂。你瞧，他们看到孔雀开屏是多么惊喜；你看，他们逗鹦鹉说话时是多么开心！

我爱岳麓山，爱岳麓山一年四季独特的美，爱岳麓山深厚的文化底蕴。如果你来长沙游玩，岳麓山一定是你首选之地！

## 海棠公园

龚思颖 天心区实验小学校园记者站2107班 指导老师:姜爱华

我家附近的海棠公园景色迷人。每次走进公园，就仿佛置身于童话森林，感到无比快乐。

公园里，那一棵棵海棠树最是引人注目，它们遍布整个公园，好似一位位彬彬有礼的导游，正绘声绘色地为游客们讲解公园里的美景。天气好时，约上三五个小时，我们就在海棠树下玩丢手绢的游戏。大家一遍又一遍地唱：“丢，丢，丢手绢……”一圈一圈地围着海棠树奔跑，歌声、笑声回荡在公园上空。玩累了，我们就躺在树下的草地上，望着蓝天白云，听着风吹过树叶的“沙沙”声，享受着这份自在与美好。

海棠树林边，有一条清澈见底的小溪。小溪不长，大约几十米，里面的小虾、小鱼数不胜数，偶尔还能看到几只调皮的小螃蟹挥舞着钳子，仿佛在保护着他的乐园。

如果你问我最喜欢哪里，我一定会毫不犹豫地回答：海棠公园。那里不仅风景如画，还是我童年的乐园。虾弟鱼妹们。站在溪边，望着里面游动的小鱼小虾，我用随手拾得的一根枯枝作杆，在上面系一个塑料袋做成“捞鱼神器”。我拿着它在水里摆动，一会儿碰到这儿，一会儿碰到那儿，追得小鱼们扭腰摆尾，到处躲藏，别有一番趣味。我抿着嘴，憋着笑，眼睛紧紧盯着一条躲在青苔下的小鱼，手心已经微微出汗，心跳也加快了。我深吸一口气，找好时机，猛地将“渔网”在水中一捞——“哗啦”一声，水花四溅，一条活蹦乱跳的小鱼被我收入网中。“捞到了！我捞到了！哈哈哈！”我兴奋地大喊，紧绷的脸瞬间绽放最灿烂的笑容，满心都是胜利的喜悦。

如果你问我最喜欢哪里，我一定会毫不犹豫地回答：海棠公园。那里不仅风景如画，还是我童年的乐园。虾弟鱼妹们。站在溪边，望着里面游动的小鱼小虾，我用随手拾得的一根枯枝作杆，在上面系一个塑料袋做成“捞鱼神器”。我拿着它在水里摆动，一会儿碰到这儿，一会儿碰到那儿，追得小鱼们扭腰摆尾，到处躲藏，别有一番趣味。我抿着嘴，憋着笑，眼睛紧紧盯着一条躲在青苔下的小鱼，手心已经微微出汗，心跳也加快了。我深吸一口气，找好时机，猛地将“渔网”在水中一捞——“哗啦”一声，水花四溅，一条活蹦乱跳的小鱼被我收入网中。“捞到了！我捞到了！哈哈哈！”我兴奋地大喊，紧绷的脸瞬间绽放最灿烂的笑容，满心都是胜利的喜悦。

## 爱的唠叨

钟鸣芝 长沙市实验小学校园记者站2302班 指导老师:高岚

妈妈本来是个不唠叨的人，可是因为我的一些小小行为，让她也加入了唠叨妈行列。

早晨吃饭的时候，我因为要上一天的学，见不到弟弟和家人，就想多看几眼弟弟，多回忆下家里的温暖画面，吃饭就放慢了速度。这时候，唠叨妈妈就上线了，说：“快点吃快点吃……不然就要迟到了。”回家做作业，有时候题目不会做，有时候有自己的小心思，偷偷玩了一下别的小东西，被妈妈发现了，她就会唠叨：“你要快点写作业啦，不要拖，写这么久还没写完，今天不要出去玩了……”

睡觉前，如果妈妈设置的小建议，希望妈妈的唠叨可以温柔点，比如这样对“芝芝，你快一点好吗”，这样我会更舒服，做起事情来会更快。

## 立瓶的乐趣

周楷航 东郡小学校园记者站 四(2)班 指导老师:冯珂

个发出“唉”的声音。

我并不放弃，吸取前一把经验，把扔的姿势调整了一下，再试着减轻力气，扔了出去。瓶子在空中翻滚了几圈，然后快速落下，然而，原本还是直立的瓶子在接触桌面时重心偏离，倒在了桌上。我心中难免惋惜，就差一点了。现场的人都已经不耐烦了，这时我想了想：唉，是不是扔矮一点，就能让重心稳定呢？这回我把重心放低了点，并减轻手上的力道，再扔了一下。随着“砰”的一声，瓶子居然立了起来！我和同学们大声欢呼，仿佛刚打赢了一场胜仗。

立瓶子的游戏很简单，也充满趣味，更让我明白：有时候，只要你去发现，快乐就在身边。